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∆.Ε. του ΤΕΕ/ΤΑΚ, µετά από πρόταση της πλειοψηφίας,
αποφάσισε να κάνει µια σειρά από συναντήσεις µε τα
∆.Σ. των Συλλόγων των Μηχανικών. Υπερψηφίσαµε αυ-
τή την πρόταση αφού πάγια θέση µας ήταν και είναι η

συνεργασία του ΤΕΕ/ΤΑΚ µε τους Συλλόγους.
Αντικείµενο των συναντήσεων ήταν η διατύπωση προτάσεων από τους
Συλλόγους για να συµπεριληφθούν στο πλαίσιο δράσης της τριετίας
του ΤΕΕ/ΤΑΚ, αλλά και η συνεργασία του ΤΕΕ/ΤΑΚ µε τους Συλλόγους
καθ΄όλη τη διάρκεια της τριετίας. Στις συναντήσεις αυτές, που έγιναν
χωριστά µε κάθε Σύλλογο, ανταποκρίθηκαν µε πολύ µεγάλο ενδιαφέ-
ρον και µετείχαν πολλά µέλη των ∆.Σ. των Συλλόγων και, δυστυχώς, λί-
γα µέλη της ∆.Ε.  Οι συναντήσεις είχαν εξαιρετικό ενδιαφέρον όχι µό-
νο για την πλούσια θεµατολογία που αναπτύχθηκε αλλά και για τις
προτάσεις που διατυπώθηκαν. 
Η διαδικασία αυτή, όµως, απέδειξε και κάτι άλλο: τη διαθεσιµότητα
των µελών της παράταξης µας µακριά από κάθε είδους µικροψυχία
και µικροπολιτική να µετέχουν µε προτάσεις σε οποιαδήποτε διαδι-
κασία µπορεί να βοηθήσει στην προώθηση της επίλυσης προβληµά-
των των συναδέλφων και στη συνεργασία των Μηχανικών όλων των
ειδικοτήτων και κλάδων, ενότητα απαραίτητη για να µπορέσουµε να
αποκρούσουµε τις µεγάλες επιθέσεις που γίνονται στους µικρούς και
µεσαίους Μηχανικούς, στην επιστήµη και την τεχνική.

Η ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΑ ΜΑΣ ΑΥΤΗ ΓΙΝΕΤΑΙ ΣΥΝΕΙ∆ΗΤΑ
ΚΑΙ ΘΑ ΑΠΑΙΤΗΣΟΥΜΕ ΝΑ ΑΞΙΟΠΟΙΗΘΕΙ ΣΕ ΟΦΕΛΟΣ

ΤΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΚΑΙ ΤΟΥ ΤΟΠΟΥ

σελίδα 7

H

ΤΕΕ/ΤΑΚ + ΣΥΛΛΟΓΟΙ
ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

Συνεργασία για το πλαίσιο δράσης

▼

ΓΙΑ ΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ∆ΡΑΣΗΣ ΤΗΣ ΤΡΙΕΤΙΑΣ
ΠΡΟΤΕΙΝΑΜΕ... σελίδα 2

ΓΕΝΙΚΗ Η ΚΑΤΑΚΡΑΥΓΗ ΓΙΑ ΤΟ ΕΙ∆ΙΚΟ
ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ σελίδα 3

∆ΑΣΗ, ΦΡΥΓΑΝΑ ΚΑΙ ΑΜΜΟΘΙΝΕΣ...
σελίδα 6

Π.Ε.Σ.Ε.∆.Ε. – Π.Ο. ΕΜ∆Υ∆ΑΣ: 
ΤΑ ΣΥΝΕ∆ΡΙΑ σελίδα 4-5

... Αύριο και κάθε µέρα, για κάθε θέση που θα παίρνει το
ΤΕΕ/ΤΑΚ και οι συνάδελφοι θα ρωτούν, ο καθένας που έχει εκλε-
γεί θα πρέπει να απαντήσει στους συναδέλφους τι πρότεινε. Κι
εµείς θέλουµε να µπορούµε να απαντούµε ότι προτείναµε και
παλέψαµε να ψηφιστούν όλα αυτά που πιστεύουµε ότι ωφε-
λούν τους µηχανικούς και τον τόπο. Σε καµµιά περίπτωση,
όµως, δε θα δεχθούµε ανάληψη ευθυνών που δε µας ανήκουν.
Αυτός είναι και ο λόγος που  καταψηφίσαµε το Πλαίσιο ∆ράσης.
Μακάρι να αποδειχθεί στη διάρκεια της τριετίας ότι –παρά τις
επιφυλάξεις µας- το ΤΕΕ/ΤΑΚ είχε µια παραγωγική πορεία και
ότι εµείς κάναµε λάθος!

σελίδα 2

Χρόνια τώρα λέµε ότι η υποβάθµιση του ρόλου των µηχανικών,
σχετίζεται  µε το πρότυπο ανάπτυξης που το πολιτικό µας σύστη-
µα έχει υιοθετήσει αλλά και τον τρόπο που αυτό λειτουργεί. Χρό-
νια τώρα επισηµαίνουµε ότι το ΤΕΕ ώφειλε να µελετήσει ένα δια-
φορετικό  πρότυπο ανάπτυξης, που να βασίζεται στην βιώσιµη
ανάπτυξη της χώρας και των παραγωγών της, να αξιοποιεί τα συ-
γκριτικά της πλεονεκτήµατα και να αντιπαραθέτει στα ποσοτικά
µεγέθη τα ποιοτικά µεγέθη. 

σελίδα 7

Ενώ στο Master Plan του λιµανιού Ηρακλείου περιλαµβάνεται λιµάνι
σκαφών αναψυχής ανατολικά του προβλήτα όπου βρίσκεται το Ηρα-
κλείου, ο Οργανισµός Λιµένος Ηρακλείου δεν δηµοπρατεί αυτό το έργο
αλλά ανασύρει από το νόµο του 1993 τη Μαρίνα στον κόλπο του ∆ερ-
µατά.

Στις 4/6 στείλαµε µήνυµα συµπαράστασης στο ∆ήµο Ελληνικού:
«Η απεργία πείνας του ∆ήµαρχου Ελληνικού Χ. Κορτζίδη από την Πέµπτη 17/5/2007 γί-
νεται για το αυτονόητο: για ελεύθερες παραλίες για τους πολίτες και για εφαρµογή της
νοµοθεσίας που η ίδια η πολιτεία θεσπίζει και αθετεί. Γιαυτό ο αγώνας αυτός είναι αγώ-
νας όλων των φορέων και πολιτών που υπερασπίζονται τους ελεύθερους χώρους και το
δικαίωµα πρόσβασης των πολιτών σ΄αυτούς. Είναι και δικός µας αγώνας!»
Παράλληλα προτείναµε και εκδόθηκε ψήφισµα από την Αντιπροσωπεία του ΤΕΕ/ΤΑΚ
για ελεύθερες παραλίες και δηµόσιους χώρους.

Έγινες Μνηµείο της Παγκόσµιας Κληρονοµιάς
της UNESCO, θα γίνεις γνωστή σε όλο τον κό-
σµο, όλοι θα θέλουν να σε επισκέπτονται, θά-
χεις προνόµιο σε επιδοτήσεις. Τι να τα κάνεις,
όµως, όλα αυτά όταν χάνεις για πάντα τη δυ-
νατότητα να γίνεις µια σύγχρονη πόλη;
Όταν χάσεις τη χαρά της µπουλντόζας που εί-
ναι τόσο χρήσιµη στις κατεδαφίσεις αλλά όχι
και στη συντήρηση; Όταν η ∆ηµοτική σου
Αρχή θα απαξιωθεί πλήρως; Γιατί, τι αξία έχει
µια ∆ηµοτική Αρχή όταν δεν µπορεί να καθαρί-
σει την πόλη από ετοιµόρροπα κτίσµατα, να

υλοποιήσει πράξεις αναλογισµού, να φαρδύνει
τα στενά δροµάκια για να περνούν –και κυρίως
να παρκάρουν- τα αυτοκίνητα και να ενοικιάσει
χώρους για τραπεζοκαθίσµατα;
Εµείς εδώ, στο Ηράκλειο, απολαµβάνουµε τη
χαρά να βλέπουµε ένα ένα τα εκατοντάδες
«αστικά κενά» που έχει γεµίσει η πόλη αµέσως
µόλις έληξε η αναστολή οικοδοµικών εργα-
σιών να «γεµίζουν» από νέα πολυόροφα κτί-
ρια. Σιγά- σιγά, γιατί καθυστερούν οι έρευνες
της αρχαιολογίας. Έτσι σε µας εδώ γίνεται η
ανάπλαση...

Σήµερα δυστυχώς επιβεβαιωνόµαστε. Η αύ-
ξηση των εισφορών του ΤΣΜΕ∆Ε και µάλι-
στα πολύ µεγαλύτερη από ότι πριν την ψή-
φιση του νέου νόµου, φαίνεται να είναι γε-
γονός. Το ∆.Σ. του ΤΣΜΕ∆Ε είναι υπόλογο
απέναντί µας, αφού, όχι µόνο εφαρµόζει µε
υπερβάλλοντα ζήλο το νέο νόµο που επι-
βάλλει αύξηση εισφορών προκειµένου να
αυξήσει τις συντάξεις, αλλά  εµµένει και
στην πάγια  λογική της µη ενηµέρωσης µας.
Θα πρέπει να υπενθυµίσουµε ότι αυτό που,
σε όλους τους τόνους, είχε διακηρυχθεί από
τους υπέρµαχους της ψήφισης του νόµου
ήταν, ότι θα µπορούσε να υπάρχει «πάγω-
µα» η ακόµα και µείωση των εισφορών, για
το πρώτο διάστηµα εφαρµογής του νόµου,
εφ’ όσον η αναλογιστική µελέτη θα αποδεί-
κνυε τέτοια δυνατότητα. Τον Ιανουάριο του

2007, στην κοπή της πίτας ο Πρόεδρος του
ΤΣΜΕ∆Ε αναφέρθηκε στην ολοκλήρωση της
αναλογιστικής µελέτης, θριαµβολογώντας
ότι αυτή κατατάσσει το ΤΣΜΕ∆Ε στην 3η κα-
λύτερη θέση ως προς τη σχέση εργαζοµέ-
νων προς συνταξιούχους. Μετά από αυτό,
το ΤΣΜΕ∆Ε και το ΤΕΕ είχαν ένα εξάµηνο
καιρό για να εξασφαλίσουν, χωρίς άλλη συ-
ζήτηση, το πάγωµα των εισφορών.
Γεγονός είναι, όµως, ότι το ∆.Σ. του ΤΣΜΕ∆Ε
εφαρµόζοντας µονοσήµαντα την κυβερνη-
τική πολιτική χωρίς µάλιστα να διαπραγµα-
τεύεται ούτε καν αυτά τα οποία οι υποστη-
ρικτές του νόµου επικαλούνταν, αποφάσισε
την αύξηση των εισφορών.  Έτσι,  ∆.Σ. του
ΤΣΜΕ∆Ε και ∆.Ε. του ΤΕΕ εµφανίζονται, για
άλλη µια φορά, ως όργανα που ασκούν κα-
θένα άλλη πολιτική, µε αποτέλεσµα αυτό

που το ∆.Σ. του ΤΣΜΕ∆Ε δεν κάνει, όπως
οφείλει, να εµφανίζεται να επιχειρεί να
επανορθώσει η ∆.Ε. του ΤΕΕ µε παρέµβαση
προς τον Υπουργό Απασχόλησης. 
Ήδη ο Πρόεδρος του ΤΕΕ σε επιστολή του
προς τον Πρόεδρο του ΤΣΜΕ∆Ε που δηµοσι-
εύεται στο Ε.∆. 2449/23-7-07 τον ενηµερώ-
νει ότι, σε πρότασή του προς τον Υπουργό να
µην υπάρξει αναθεώρηση των εισφορών
τον πρώτο χρόνο εφαρµογής του νόµου, ο
Υπουργός απαντά ότι δεν διαφωνεί µε την
πρόταση υπό την προϋπόθεση ότι, το Ταµείο
θα αντέξει την αύξηση κατά 4% των συντά-
ξεων, πράγµα για το οποίο ο Πρόεδρος του
ΤΕΕ λέει ότι τον διαβεβαίωσε, και ότι το ∆.Σ.
του Ταµείου θα ...τροποποιήσει τη σχετική
πρότασή του!!! 
Αφού λοιπόν έτσι έχουν τα πράγµατα,

ΕΛΕΥΘΕΡΕΣ ΠΑΡΑΛΙΕΣ!

Κα ϋ µ έ ν η  Κέ ρ κυ ρ α !

ΤΣΜΕ∆Ε: ΑΝΤΙ ΓΙΑ «ΠΑΓΩΜΑ» ΚΑΙ ΠΑΛΙ ΑΥΞΗΣΗ ΣΤΙΣ ΕΙΣΦΟΡΕΣ!

ΑΠΑΙΤΟΥΜΕ ΑΠΟ ΤΟ ∆.Σ. ΤΟΥ ΤΣΜΕ∆Ε ΚΑΙ ΑΠΟ ΤΗ ∆.Ε. ΤΟΥ ΤΕΕ ΝΑ ΕΝΗΜΕΡΩΣΟΥΝ
ΑΜΕΣΑ ΤΟΥΣ ΣΥΝΑ∆ΕΛΦΟΥΣ ΟΤΙ ∆ΕΝ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΕΞΟΦΛΟΥΝ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥΣ ΠΟΥ

ΤΥΧΟΝ ΘΑ ΛΑΒΟΥΝ, ΕΑΝ  ΕΜΦΑΝΙΖΕΤΑΙ Σ΄ΑΥΤΟΥΣ Η ΠΑΡΑΜΙΚΡΗ ΑΥΞΗΣΗ ΕΙΣΦΟΡΩΝ
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σελίδα 8 ▼

ΤΙ ΠΡΟΒΛΕΠΕΙ Ο ΝΟΜΟΣ 
ΤΟΥ 1993 ΓΙΑ ΤΙΣ ΜΑΡΙΝΕΣ

ΤΟ ΠΡΟΣΥΝΕ∆ΡΙΟ ΓΙΑ ΤΟ ΕΣΠΑ ΣΤΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟ

δεν είδε, δεν καταλαβε, δεν άκουσε...

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΝΑΙ, «ΣΟΥΠΑ» ΟΧΙ!



ε δεχτήκαµε να ψηφίσουµε την απόφαση της ∆.Ε. του ΤΕΕ/ΤΑΚ να καλέσουµε την Περιφέρεια Κρήτης, το  ∆ήµο Ηρακλείου το
Πανεπιστήµιο Κρήτης και τον ΟΑΠ ∆ΕΗ να προβούν άµεσα  σε όλες εκείνες τις νόµιµες διαδικασίες που προβλέπονται έτσι ώστε
να ολοκληρωθεί άµεσα το Μουσείο Φυσικής Ιστορίας. Η ολοκλήρωση εµποδίζεται από το γεγονός ότι δεν έχει παραχωρηθεί το
ισόγειο  του δυτικού κτίσµατος  από τον ΟΑΠ ∆ΕΗ.  Τονίσαµε ότι δεν θα πρέπει να αγνοήσουµε το γεγονός ότι ενώ το έργο θα

µπορούσε να κατασκευαστεί οπουδήποτε επιλέχθηκε να κατασκευαστεί:

■ πάνω στην Piattaforma Santa Veneranda
του Ενετικού παράλιου τείχους, µε εκσκαφές
που έφθασαν µέχρι το επιπέδο της θάλασ-
σας,
■ µε κατεδάφιση του διατηρητέου κτίσµα-
τος της Παλιάς Ηλεκτρικής, από το οποίο
σώθηκε µόνο η νότια όψη ενώ είχε κηρυχθεί
εξ ολοκλήρου διατηρητέο,
■ σε περιοχή που περιλαµβάνεται µεταξύ
των οριογραµµών αιγιαλού και παραλίας και

εποµένως δεν επιτρέπεται η δόµηση,
■ µε οικοδοµική άδεια που εκδόθηκε «µε εντολή ∆ηµάρχου» µετά από άρνηση της υπηρεσίας να την εκδόσει,
■ και παρά τις αντιδράσεις που οι ενέργειες αυτές προκάλεσαν µεταξύ των οποίων πολύ έντονες αυτές του Συλλόγου Αρχιτεκτόνων.
και ότι επειδή η µέχρι τώρα σιωπή του ΤΕΕ/ΤΑΚ για τα παραπάνω δεν τιµά το ΤΕΕ/ΤΑΚ ως φορέα, η επιλογή του να  λύσει µε αυτό τον τρόπο
τη σιωπή του αποτελεί πρόκληση επειδή νοµιµοποιεί και µάλιστα µε ρόλο επισπεύδοντος, ότι έχει συµβεί µέχρι σήµερα.

∆ύο µήνες πριν είχε δηµοσιοποιηθεί µε τυµπανοκρουσίες ότι «Ενα σηµαντικό τµήµα του Ενετικού τείχους αποκαλύφθηκε στον παραλιακό
δρόµο, στη διάρκεια της εκτέλεσης έργων για την διαµόρφωση της περιοχής γύρω από το Μουσείο Φυσικής Ιστορίας.» Όταν θεµελιώνανε
το ανατολικό τοιχείο του Μουσείου δεν το πρόσεξαν;

2

w
w

w
.a

m
a

k
.t

e
e

.g
r

ΓΙΑ ΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ∆ΡΑΣΗΣ ΤΗΣ ΤΡΙΕΤΙΑΣ ΠΡΟΤΕΙΝΑΜΕ...
ετά από τις συναντήσεις µε τους συλλόγους, ο
Πρόεδρος του ΤΕΕ/ΤΑΚ κοινοποίησε σχέδιο του
πλαισίου δράσης της τριετίας στα µέλη της ∆ιοι-

κούσας Επιτροπής  για να διατυπώσουµε τις παρατηρήσεις
µας.
Στη ∆.Ε. καταθέσαµε τις πιο σηµαντικές παρατηρήσεις µας.
Επί µέρους παρατηρήσεις σηµειώσαµε στο κείµενο που λά-
βαµε.

Η άποψή µας, που επανειληµµένα έχουµε διατυπώσει  είναι
ότι:
■ Το ΤΕΕ/ΤΑΚ θα πρέπει να είναι προσανατολισµένο στα

επαγγελµατικά προβλήµατα των µηχανικών και στο πε-
ριβάλλον που αναπτύσσονται οι επαγγελµατικές δρα-
στηριότητές τους. Το περιβάλλον αυτό διαµορφώνεται
από την περιφερειακή ανάπτυξη, µε όρους ανάπτυξης
των παραγωγικών δυνάµεων της περιφέρειας. 

■ Από την αντίληψή µας αυτή, σε συνδυασµό µε τις προ-
τεραιότητές µας για άσκηση του ρόλου µας µε ποιοτι-
κούς όρους,  διατύπωση τεκµηριωµένων απόψεων για
βιώσιµη ανάπτυξη του τόπου, και  σύνδεση µε την κοι-
νωνία και τους φορείς της -µε σεβασµό στους διακρι-
τούς ρόλους-, απορρέει και το αναγκαίο πλαίσιο παρεµ-
βάσεων και συνεργασιών.

■ Για να είναι το ΤΕΕ/ΤΑΚ αποτελεσµατικό και συνυπολογί-
ζοντας τις διαθέσιµες δυνάµεις θα πρέπει οι δράσεις
που θα αναπτυχθούν να µην είναι «επί παντός επιστη-

τού» αλλά να είναι στοχευµένες σε σηµαντικά συγκε-
κριµένα ζητήµατα όπου θα εφαρµόζονται οι γενικές θε-
ωρητικές απόψεις που διατυπώνονται

Οι Προτεραιότητες των Συλλόγων των Μηχανικών

Οι προτεραιότητες της τριετίας σε πολύ µεγάλο βαθµό κατα-
γράφηκαν στις συναντήσεις που πραγµατοποιήθηκαν µε τους
Συλλόγους των Μηχανικών. Την πρωτοβουλία αυτή, που δη-
λώνει έµπρακτα και τη διάθεση συνεργασίας µε τους Συλλό-
γους των Μηχανικών, θεωρούµε πολύ σηµαντική και γιαυτό
τη στηρίξαµε.
Οι Σύλλογοι των Μηχανικών ανέδειξαν µια σειρά από επαγ-
γελµατικά προβλήµατα και άλλα θέµατα που τους ενδιαφέ-
ρουν και, είτε σχετίζονται µε τα επαγγελµατικά θέµατα, είτε
µε ευρύτερα θέµατα τοπικού ενδιαφέροντος που οδηγούν σε
παρεµβάσεις ή και συνεργασίες µε τοπικούς φορείς. 
Θεωρούµε, όµως, ότι τόσο η σηµασία της επιλογής συνεργα-
σίας µε τους Συλλόγους των Μηχανικών όσο και τα αποτελέ-
σµατά της δεν έχουν καταγραφεί παρά αποσπασµατικά στο
πλαίσιο δράσης.

Η προτεραιότητα των Επαγγελµατικών ∆ικαιωµάτων
των Μηχανικών

Πρίν ένα χρόνο επεξεργαστήκαµε ένα πλαίσιο αρχών το
οποίο προτείναµε και ψηφίστηκε από την Αντιπροσωπεία του
Τµήµατος, σύµφωνα µε το οποίο το θέµα των Επαγγελµατι-
κών  ∆ικαιωµάτων όλων των ειδικοτήτων Μηχανικού θα πρέ-

πει επιτέλους να µπεί στο επίκεντρο των προτεραιοτήτων της
τριετίας.
Η προτεραιότητα αυτή δεν περιλαµβάνεται στο πλαίσιο δρά-
σης, αντίθετα περιλαµβάνεται ως προτεραιότητα η επίλυση
του θέµατος των Επαγγελµατικών ∆ικαιωµάτων των Μηχανι-
κών Νέων Ειδικοτήτων. Θεωρούµε ότι η θέση αυτή, αποτελεί
αποσπασµατική προσέγγιση ενός ευρύτερου προβλήµατος,
δεν οδηγεί από µόνη της σε επίλυση του προβλήµατος και
εµπεριέχει κινδύνους δηµιουργίας αντιπαλότητας µεταξύ
των νέων µηχανικών βασικών και νέων ειδικοτήτων αντί για
την αναγκαία ενότητα απέναντι σε εκείνους που δηµιουργούν
και συντηρούν τα προβλήµατα.

Η σχέση του ΤΕΕ/ΤΑΚ µε τα ΑΕΙ και ΤΕΙ

Στο πλαίσιο δράσης περιλαµβάνεται και µάλιστα δίδεται έµ-
φαση, σε προτεραιότητα σύµφωνα µε την οποία: «Το
ΤΕΕ/ΤΑΚ οφείλει να συµβάλλει στην αναγνώριση και διάδοση
του έργου των Ανωτάτων Πανεπιστηµιακών και Τεχνολογικών
Σχολών και Ερευνητικών Ιδρυµάτων του νησιού µας. Η δια-
σύνδεση των παραπάνω ιδρυµάτων µε τη Βιοµηχανία και την
Παραγωγή οφείλει να γίνει µέσω του ΤΕΕ/ΤΑΚ.» 
Είµαστε τελείως αντίθετοι στη θέση αυτή γιατί συνδέεται µε
συγκεκριµένη άποψη για το ρόλο των ΑΕΙ και ΤΕΙ µε την οποία
διαφωνούµε.
Ακόµα όµως και αν είµαστε σύµφωνοι µε αυτή τη θέση και
πάλι θα διαφωνούσαµε διαδικαστικά αφού το θέµα αυτό πο-
λύ λίγο συνδέεται µε ανάγκες των µηχανικών, τη στιγµή που
στην Ανατολική Κρήτη  τα αντικείµενα των ΑΕΙ και ΤΕΙ σχετί-
ζονται σε ελάχιστο βαθµό  µε τη δραστηριότητα των µελών
του Τµήµατος.

ολλές από τις παρατηρήσεις που κάναµε εντάχθη-
καν στο προγραµµατικό πλαίσιο δράσης. Αν και αυ-

τό έγινε µε προσπάθεια να συνυπάρξουν και να συγκεραστούν
σε πολλά θέµατα αντίθετες απόψεις, θεωρούµε θετικό αυτό
που έγινε γιατί επιτρέπει  µια διαδικασία διαλόγου για όλα τα
ζητήµατα και σε όλη τη διάρκεια της τριετίας. Μένει βέβαια
να αποδεικτεί στην πράξη ότι αυτό θα γίνει αντί να επικρατή-
σει µια αντιπαραγωγική και πολωτική διαδικασία λήψης απο-
φάσεων στο ΤΕΕ/ΤΑΚ µέσω ψηφοφοριών που θα καθορίζονται
από το συσχετισµό δυνάµεων των παρατάξεων µέσα στη ∆.Ε.
Οι επιφυλάξεις µας αυτές βασίζονται τόσο σε προηγούµενες
εµπειρίες όσο και στη βασική παρατήρηση που είχαµε κάνει
στην ΠΑΣΚ ήδη από την περίοδο συγκρότησης των οργάνων.
Είχαµε πεί τότε ότι από το προγραµµατικό κείµενο της ΠΑΣΚ
έλειπαν παντελώς οι πολιτικές εκτιµήσεις για τις αιτίες και
τους υπεύθυνους για τα δεινά των µηχανικών κι έτσι τα προ-
βλήµατα έµεναν χωρίς ονοµατεπώνυµο. 
Η προσπάθεια σύγκλισης όµως, όπου αυτό είναι εφικτό, µας

βρίσκει απόλυτα σύµφωνους φτάνει αυτό να µη σηµαίνει σύ-
γκλιση για τη σύγκλιση ή σύγκλιση στην υποχώρηση, στις εκ-
πτώσεις και την αναποτελεσµατικότητα.

Σχετικά αλλά και ανεξάρτητα από τα παραπάνω, εµείς θα συ-
νεχίσουµε να υπερασπιζόµαστε στο ΤΕΕ/ΤΑΚ διακριτούς ρό-
λους για τη συµπολίτευση και την αντιπολίτυση. Είναι αδια-
νόητο σε  όργανα εκλεγµένων αντιπροσώπων, προεκλογικά να
πολώνονται οι δυνάµεις και µάλιστα χωρίς τα στοιχεία αντι-
παράθεσης να σχετίζονται κύρια µε το αντικείµενο του
ΤΕΕ/ΤΑΚ, (όπως αναλυτικά αναφερθήκαµε σε προηγούµενα
φύλλα της εφηµερίδας µας) και µετεκλογικά να πρυτανεύουν
οι στρογγυλεύσεις, αυτό που από χρόνια οι συνάδελφοι ονο-

µάζουν «σούπα»!
Επειδή εµείς µπορούµε και το αποδεικνύουµε καθηµερινά, να
ασκούµε µια αντιπολίτευση που µόνο στείρα δεν είναι, χωρίς
µιζέρια και προσωπικές επιθέσεις, καλούµε και όσους δεν το
καταλαβαίνουν να προσπαθήσουν να το καταλάβουν γιατί αυ-
τός είναι ο πιο ειλικρινής και παραγωγικός τρόπος συνεργα-
σίας, µέσα από την ενότητα και µέσα από τη διαφορά.
Αύριο και κάθε µέρα, για κάθε θέση που θα παίρνει το
ΤΕΕ/ΤΑΚ και οι συνάδελφοι θα ρωτούν, ο καθένας που έχει
εκλεγεί θα πρέπει να απαντήσει στους συναδέλφους τι πρό-
τεινε. Κι εµείς θέλουµε να µπορούµε να απαντούµε ότι προ-
τείναµε και παλέψαµε να ψηφιστούν όλα αυτά που πιστεύου-
µε ότι ωφελούν τους µηχανικούς και τον τόπο. Σε καµµιά πε-
ρίπτωση, όµως, δε θα δεχθούµε ανάληψη ευθυνών που δε
µας ανήκουν. Αυτός είναι και ο λόγος που  καταψηφίσαµε το
Πλαίσιο ∆ράσης. Μακάρι να αποδειχθεί, στη διάρκεια της
τριετίας, ότι –παρά τις επιφυλάξεις µας- το ΤΕΕ/ΤΑΚ είχε µια
παραγωγική πορεία και ότι εµείς κάναµε λάθος!

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΝΑΙ, 

«ΣΟΥΠΑ» ΟΧΙ!
¶¶

¢

M

επί και αντί 
µνηµείων;

ΓΙΑ ΤΟ ΡΟΛΟ ΤΟΥ  ΤΕΕ/ΤΑΚ

ΓΙΑ ΤΙΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ ΤΗΣ ΤΡΙΕΤΙΑΣ
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νδεικτικά αναφέρουµε κάποιες από τις σοβαρές επιση-
µάνσεις και προτάσεις που έγιναν στις συναντήσεις τους
µε το ΤΕΕ/ΤΑΚ.

Ο Σύλλογος Χηµικών Μηχανικών ανέδειξε τα πολύ σοβαρά προ-
βλήµατα ετεροαπασχόλησης και περιθωριοποίησης των µελών
του λόγω έλλειψης αντικειµένου εργασίας στην Κρήτη και ζήτησε
τη συµµετοχή των µελών του σε Οµάδες Εργασίες και πραγµατο-
γνωµοσύνες στα θέµατα ποιότητας πόρων και υλικών που αποτε-
λούν κατ΄εξοχήν ύλη των Χηµικών Μηχανικών.
Ο Σύνδεσµος Εργοληπτών ∆ηµοσίων Έργων παρουσίασε ανάγλυ-
φα τα σοβαρά προβλήµατα των µικρών εργοληπτικών επιχειρή-
σεων από τη δραµατική µείωση του Π∆Ε και τη γενίκευση του θε-
σµού των Σ∆ΙΤ και ζήτησε την ενεργοποίηση της τριµερούς συ-
νεργασίας του Συνδέσµου µε το ΤΕΕ/ΤΑΚ και την ΕΜ∆Υ∆ΑΣ στην
προώθηση ζητηµάτων που σχετίζονται µε την Παραγωγή ∆ηµο-
σίων Έργων.
Ο Σύλλογος Η/Μ Μηχανικών πρόβαλε το θέµα των αµοιβών σε
συνδυασµό µε την ποιότητα των µελετών σύµφωνα και µε τη γνω-
στή πρόσφατη εργασία του Συλλόγου και δήλωσε σοβαρό ενδια-
φέρον για την προώθηση του θέµατος των Επαγγελµατικών ∆ικαι-
ωµάτων.
Ο Σύλλογος Τοπογράφων Μηχανικών ανέδειξε τη σηµασία σύ-
νταξης αξιόπιστων τοπογραφικών διαγραµµάτων αλλά και την τε-
ράστια σηµασία δηµιουργίας βάσεων δεδοµένων που, εκτός της
στήριξης του έργου ελευθεροεπαγγελµατιών και ∆ηµοσίων Υπη-
ρεσιών, λειτουργούν και ως ασπίδα ενάντια στην  ασάφεια και την
αυθαιρεσία. Έµφαση έδωσε και γενικότερα στη λειτουργία των
∆ηµοσίων Υπηρεσιών.
Ο Σύλλογος Αρχιτεκτόνων ζήτησε τη συνεργασία του ΤΕΕ/ΤΑΚ σε
όλα τα θέµατα του δοµηµένου χώρου, όχι µόνο του αστικού, που
το τελευταίο διάστηµα αποτέλεσε την κύρια δραστηριότητά του,
αλλά και της υπαίθρου που αποτελεί προγραµµατική του δέσµευ-
ση. Ιδιαίτερο βάρος έδωσε στα θέµατα έκδοσης οικοδοµικών
αδειών και υπενθυµίζοντας την εµπειρία της Συνεργατικής Μηχα-
νικών ζήτησε τη συµβολή του ΤΕΕ/ΤΑΚ και τη συνεργασία του µε
τις Πολεοδοµικές Υπηρεσίες για να µπορέσουν να ανταπεξέλθουν
οι Μηχανικοί στην πολυνοµία και τις πολλαπλές και αντικρουόµε-
νες ερµηνείες της  νοµοθεσίας.
Ο Σύλλογος Ελευθέρων Επαγγελµατιών ζήτησε να δοθεί έµφαση
σε θέµατα διαφάνειας στις διαδικασίες αναθέσεων µελετών, ανα-
φέρθηκε στα γνωστά προβλήµατα µε τον ΟΑΝΑΚ και τους ∆ήµους
και τόνισε την ανάγκη ενηµέρωσης της ∆.Ε. από τους εκπροσώ-
πους της. Αναφέρθηκε στα προβλήµατα των Πολεοδοµικών Γρα-
φείων και στην ανάγκη στήριξης των νέων συναδέλφων. Έθεσε,
επίσης, ζητήµατα για  τα Επαγγελµατικά ∆ικαιώµατα, ζήτησε την
καθιέρωση σελίδων συλλόγων στο ΤΑΥ, δηµοσιοποίηση των πρα-
κτικών της ∆.Ε. και της διαδικασίας ορισµού πραγµατογνωµόνων.
Η ΕΜ∆Υ∆ΑΣ παρουσίασε τις τεράστιες δυσκολίες άσκησης του ρό-
λου των Μηχανικών ∆ηµοσίων Υπαλλήλων, τον όγκο της εργασίας,
την έλλειψη προσωπικού και βασικής υποδοµής όπως η απρό-
σκοπτη πρόσβαση ακόµα και στη νοµοθεσία, τις διαρκείς παρεµ-
βάσεις πολιτικών προϊσταµένων.

ρόνια τώρα διαπιστώνουµε ότι το
ΤΕΕ αποφεύγει να πάρει ολοκληρω-
µένη πολιτική θέση πάνω στο βασι-

κό πρόβληµα του τρόπου ανάπτυξης της χώ-
ρας, καταφεύγοντας σε εξειδικεύσεις και συ-
ντασσόµενο µε τις κυρίαρχες πολιτικές στις
οποίες κάνει ενίοτε «κριτική» σε επί µέρους
ζητήµατα. Αυτό συµβαίνει και τώρα, σε σχέση
µε το ΕΣΠΑ...

Ενώ από το Φεβρουάριο είχε εγκριθεί σε επίπε-
δο στρατηγικών στόχων και πολιτικής το Εθνικό
Στρατηγικό Πλαίσιο Αναφοράς 2007-2013
(ΕΣΠΑ) από την Ε.Ε., το ΤΕΕ, ανήγγειλε συνέ-
δριο για το ΕΣΠΑ στην Αθήνα για τον Ιούνιο του
2007 και τέσσερις προσυνεδριακές εκδηλώ-
σεις  σε Πάτρα - Λάρισα - Ηράκλειο – Θεσσα-
λονίκη, καθεµιά σε µια από τις σχεδιαζόµενες
τέσσερεις Υπερπεριφέρειες. Τα ειδικά θέµατα
της προσυνεδριακής εκδήλωσης του Ηρακλεί-
ου, που συγκέντρωσε το ενδιαφέρον πολλών
συναδέλφων, ήταν «ΕΣΠΑ και Περιφερειακή
Ανάπτυξη - το ΠΕΠ της περιοχής» και τα Ε.Π.
«Ψηφιακή σύγκλιση» και  «Βελτίωση ∆ιοικητι-
κής Ικανότητας της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης».

Επόµενο ήταν, λοιπόν, οι εκδηλώσεις αυτές να
επικεντρωθούν σε κριτική όχι για τις στρατηγι-
κές πολιτικές επιλογές, αλλά για τον τρόπο συ-
γκρότησης των Υπερπεριφερειών και των αντί-
στοιχων ∆ιαχειριστικών Αρχών και το αντικείµε-
νο –δηλαδή την προσαρµογή- των ΠΕΠ στις
ήδη ειληµµένες πολιτικές αποφάσεις!

Η διοργάνωση των προσυνεδριακών εκδηλώσε-
ων έγινε από το ΤΕΕ, µε τη συνεργασία του Προ-
έδρου του ΤΕΕ/ΤΑΚ και µέλους της Επιστηµονι-
κής Επιτροπής του ΤΕΕ για το ΕΣΠΑ.  Στις επίµο-
νες εκκλήσεις µας για ενηµέρωση, λάβαµε κά-
ποιο ενηµερωτικό υλικό για τις θέσεις του ΤΕΕ,
µετά από την υλοποίηση της πρώτης προσυνε-
δριακής ηµερίδας που έγινε στην Πάτρα! Έτσι
κι αλλιώς η όλη διοργάνωση, όπως πάντα όταν
συνοµιλούµε µε το ΤΕΕ, προέβλεπε κυρίως να
ακούµε και όχι να ακουγόµαστε, και αντί για
θέσεις να υποβάλλουµε ερωτήσεις, γιαυτό και
τα µέλη της ∆.Ε. του ΤΕΕ/ΤΑΚ πήραν στα χέρια
τους το πρόγραµµα του διήµερου µαζί µε
όλους τους άλλους συναδέλφους το πρωί που
άρχισε το προσυνέδριο! 

Το προσυνέδριο δεν είδε στο ΕΣΠΑ...
...την ανάδειξη του αντιαναπτυξιακού συγκε-
ντρωτικού πρότυπου ανάπτυξης που επιβάλλε-

ται µε το ΕΣΠΑ,  που διαλύει
την περιφέρεια και τους µι-
κροµεσαίους παραγωγούς,
αλλά µόνο τη συγκεντρωτι-
κή διαχείριση του ΕΣΠΑ.
Οι εκπρόσωποι της κυβέρνη-
σης δεν ήρθαν να υπερασπι-
στούν τις πολιτικές επιλογές
τους. Μονότονα ο Πρωθυ-
πουργός επαναλαµβάνει,
από όπου κι αν βρίσκεται,
ότι το 80% των πόρων θα
πάει στην περιφέρεια, χω-
ρίς να προσδιορίζει το που
θα πάνε αυτοί οι πόροι. Θα υπηρετήσουν το
πρότυπο ανάπτυξης που ο σχεδιασµός και οι
τοπικοί φορείς διεκδικούν τώρα και δεκαε-
τίες, ή θα πάνε σε µεγαλεπήβολα και ασαφή
έργα που ανατρέπουν αυτό το πρότυπο ανά-
πτυξης, αντιστρατεύονται τοπικές οικονοµίες,
ταυτότητες και παραγωγούς και χρηµατοδο-
τούν µεγάλες κατασκευαστικές εταιρείες και
κάθε λογής επενδυτές. 
Οι πολυάριθµοι -στην Κρήτη είµαστε-  εκπρό-
σωποι της κοινοβουλευτικής αντιπολίτευσης,
εκτός ελαχίστων εξαιρέσεων, δεν ήρθαν να συ-
ζητήσουν µε τον, κατά τ΄άλλα σύµβουλο της
πολιτείας και να αµφισβητήσουν το  στρατηγι-
κό σχεδιασµό της κυβέρνησης που αγνοεί προ-
κλητικά την περιφερειακή ανάπτυξη, τον επι-
στηµονικό σχεδιασµό, το περιβάλλον και την
αειφορία. Είδαν κυρίως, τον αποκλεισµό τους
από τις νέες δοµές διαχείρισης, που η κυβέρ-
νηση σχεδιάζει ακριβώς για να έχει η ίδια τον
έλεγχο.

Το προσυνέδριο δεν κατάλαβε...
...ότι ο ρόλος του ΤΕΕ δεν είναι  να υποκαθιστά
την κυβέρνηση όταν αυτή υπεκφεύγει εννοιών
και υποχρεώσεων, όπως οι µηχανικοί τις αντι-
λαµβάνονται. Αναφερόµενη, η Κυβέρνηση, σε
«Βελτίωση της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης» εννοεί
καλύτερη εξυπηρέτηση του πολίτη, απλοποίη-
ση διαδικασιών, µηχανοργάνωση κλπ., ανεξάρ-
τητα από το αν ούτε αυτά µπόρεσε τόσα χρόνια
τώρα να τα υλοποιήσει. Ο ρόλος του ΤΕΕ είναι
να τονίζει: 
■ ότι «εξυπηρέτηση του πολίτη» δεν είναι
άσκηση µικροπολιτικής και εκ των υστέρω νο-
µιµοποίηση αυθαιρεσιών, αλλά εφαρµογή συ-
γκεκριµένων όρων και κανόνων,
■ ότι απλοποίηση διαδικασιών δε σηµαίνει
χαλάρωση εφαρµογής των κανόνων αυτών για

να διευκολυνθούν οι κάθε λογής επενδυτές αλ

λά ισχυροποίηση του επιτελικού ρόλου της ∆η-
µόσιας ∆ιοίκησης που καθε µέρα η κυβερνητι-
κή πολιτική κατακερµατίζει, και υποκαθιστά,
■ τα συµπεράσµατα των Συνεδρίων των Μη-
χανικών, που αναδεικνύουν τα παραπάνω ελ-
λείµµατα, που είναι ελλείµµατα άσκησης του
ρόλου και της εικόνας των µηχανικών στον
ιδιωτικό και δηµόσιο τοµέα. 
Το προσυνέδριο ήταν µια ευκαιρία για να
απαντήσουν, τεκµηριωµένα και µε αξιοπρέ-
πεια,  οι µηχανικοί σε όλα αυτά που ρωτάει ή
και τους καταλογίζει η κοινωνία. Ήταν και µια
ευκαιρία διαλόγου και επαναπροσδιορισµού
της σχέσης του ΤΕΕ/ΤΑΚ µε την τοπική Αυτοδι-
οίκηση, και τους τοπικούς φορείς.
Η ευκαιρία αυτή χάθηκε...

Το προσυνέδριο δεν άκουσε καν...
...ότι, αν κάποιοι εκπρόσωποι της Αυτοδιοίκη-
σης  συµµετείχαν στην εκδήλωση για το ΕΣΠΑ
καταθέτοντας τα προβλήµατα της περιφερεια-
κής ανάπτυξης από τη σκοπιά τους, πολλοί πε-
ρισσότεροι ετοιµαζόταν να πάνε στην ηµερίδα
που συνδιοργάνωνε στο Ηράκλειο η Παγκρήτια
Συνεταιριστική Τράπεζα και η Ευρωπαϊκή Τρά-
πεζα Επενδύσεων, µε θέµα «Χρηµατοδοτικές
ευκαιρίες για τους Οργανισµούς Τοπικής Αυτο-
διοίκησης στην Κρήτη»!  

Εκεί στέλνει το ΕΣΠΑ την Τοπική  Αυτοδιοί-
κηση.  Στις τράπεζες στέλνει και τους εργο-
λήπτες. Γιαυτό και το κεντρικό σύνθηµα του
πανελλήνιου συνεδρίου της ΠΕΣΕ∆Ε στο
Ηράκλειο ήταν «∆ΗΜΟΣΙΑ ΕΡΓΑ: Η υποχρέ-
ωση της πολιτείας στην κοινωνία δεν µπο-
ρεί να εκχωρηθεί στο τραπεζικό σύστηµα»

ΤΟ ΠΡΟΣΥΝΕ∆ΡΙΟ ΓΙΑ ΤΟ ΕΣΠΑ ΣΤΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟ
δεν είδε, δεν καταλαβε, δεν άκουσε...

η µεµονωµένων  συντελεστών που εµπλέκονται
στην διαδικασία  παραγωγής. 
4. Να καθορίζει µε ακρίβεια και µονοσήµαντα
τα δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις των συµβαλ-
λοµένων µερών, αλλά και την επίλυση των µετα-
ξύ τους τυχόν διαφορών. 
5. Να καταργηθούν οι Κατασκευαστικές Επι-
χειρήσεις των Ο.Τ.Α.
6. Να  διαχωριστεί ο Φορέας του έργου   από
την Προϊσταµένη αρχή που πρέπει να συγκροτεί-
ται µόνο από καθ’ ύλη αρµοδίους,  δηλαδή Τεχνι-
κούς.   
Βάση για ένα τέτοιο πλαίσιο µπορεί βέβαια να
αποτελέσει η σηµερινή νοµοθεσία µε κωδικοποί-
ηση και ενσωµάτωση όλων των νόµων, Π.∆.,
Υπουργικών αποφάσεων, και εγκυκλίων σε ένα
ενιαίο σύνολο, αλλά µε σαφώς αναθεωρηµένο

και εκσυγχρονισµένο όλο το περιεχόµενο τους
στις προηγούµενες κατευθύνσεις. 

ΜΕΛΕΤΕΣ

Η σύνταξη πλήρων και ώριµων µελετών είναι µο-
νόδροµος  για την αναβάθµιση του συστήµατος
παραγωγής Έργων. 
Για την επίτευξη  του στόχου πρέπει: 
1. Σε κάθε πρόγραµµα ∆ηµόσιων Έργων να καθιε-
ρωθεί  ποσοστό για χρηµατοδότηση µελετών. 
2. Να αναβαθµισθούν οι καθ’ ύλη αρµόδιες Υπη-
ρεσίες µε την πρόσληψη κατάλληλου τεχνικού
προσωπικού.
3. Να θεσπισθούν συγκεκριµένοι κανόνες ελέγ-
χου   µελετών από τα  αρµόδια Τεχν. Συµβούλια.

ΤΙΜΟΛΟΓΙΑ

Μόνο  οι αναλύσεις τιµών και τεχνικών προδια-
γραφών που θα προκύψουν από την συνεργασία
Πολιτείας και Εργοληπτικών Οργανώσεων θα

οδηγήσουν σε ένα  ορθό και δίκαιο Τιµολόγιο ερ-
γασιών, που θα καλύπτει όλο το φάσµα των σύγ-
χρονων και επιστηµονικά αποδεκτών υλικών και
εργασιών. Μόνο αυτά τα Τιµολόγια  θα µπορούν
να συµβάλλουν στον εκσυγχρονισµό του συστή-
µατος παραγωγής ∆ηµοσίων Έργων  και στην
ποιοτική αναβάθµιση τους.  Είναι παράλογο να
µην αξιοποιείται η σηµαντική εργασία χρόνων
που έχει επιτελέσει το  Ι.Ο.Κ. (Ινστιτούτο Οικονο-
µίας Κατασκευών)  στο ζήτηµα της σύνταξης νέ-
ων  σύγχρονων Τιµολογίων. 

∆ΗΜΟΠΡΑΤΗΣΕΙΣ

1. Να θεσπισθεί  η ενσωµάτωση   στα τεύχη δη-
µοπράτησης όλων των απαιτουµένων εγκρίσεων
και αδειοδοτήσεων  που αφορούν το προς δηµο-
πράτηση έργο. 
2. Να περιορισθεί θεσµικά  η δυνατότητα εκτέλε-
σης έργων µε αυτεπιστασία, µόνο σε εργασίες
συντήρησης δαπάνης µέχρι _ 12.000,00 και µε
χρηµατοδότηση µόνο από ίδιους πόρους.  Συγ-

χρόνως να προβλεφθούν συγκεκριµένες κυρώ-
σεις για τον ∆ήµο που προχωρεί σε κατάτµηση
έργου προκειµένου να το εκτελέσει µε αυτεπι-
στασία. 
3. Τέλος να  καθορισθούν και θεσπισθούν  κυρώ-
σεις  στους  Φορείς  που δηµοπρατούν έργο χωρίς
να έχει εξασφαλιστεί  προηγουµένως η επαρκής
και οµαλή χρηµατοδότηση του.

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
συνέχεια απο σελίδα 4

συνέχεια απο σελίδα 1
συνέχεια απο σελίδα 1
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Με το  Ν. 2160/93 «Ρυθµίσεις για τον Τουρισµό
και άλλες διατάξεις» δόθηκε για πρώτη φορά
στην Ελλάδα η δυνατότητα κατασκευής και λει-
τουργίας λιµενικών έργων από ιδιώτες. Οι ρυθµί-
σεις του νόµου αφορούν αποκλειστικά σε τουρι-
στικές λιµενικές εγκαταστάσεις, δηλαδή Μαρί-
νες, Αγκυροβόλια κλπ. Με τον  ίδιο νόµο χωρο-
θετήθηκαν, µε συνοπτικές διαδικασίες, Μαρίνες

σε όλη τη χώρα που στη συγκυρία ψήφισης του
νόµου είχαν ξεκινήσει να µελετώνται. Έτσι χω-
ροθετήθηκε και η Μαρίνα στον κόλπο του ∆ερ-
µατά, µια µελέτη σε εξαιρετικά πρώϊµο στάδιο
και ενώ ήδη είχαν γίνει γνωστές οι αντιδράσεις
των υπηρεσιών του Υπουργείου Πολιτισµού.

Η λογική του νόµου ήταν να εισάγει τη δυνατό-
τητα να γίνουν Μαρίνες σύµφωνα µε την άποψη
του ΕΟΤ, που «έβλεπε» τις Μαρίνες σε περι-
φραγµένους  χώρους, µε αποκλειστικότητα για
τους χρήστες της και µε εξασφάλιση όλων των
υποδοµών εκείνων που θα ήταν απαραίτητες για
τη λειτουργία τους. Για να εξασφαλιστούν οι
υποδοµές αυτές θα έπρεπε να γίνουν τοπικά ρυ-
µοτοµικά µε ειδικούς όρους δόµησης και αυτό
προβλέφθηκε από το νόµο. Ανάλογες προβλέ-
ψεις, για έγκριση τοπικών ρυµοτοµικών, έχουν
γίνει µε άλλη  νοµοθεσία όπως αυτή  για τις Βιο-
µηχανικές περιοχές, για τις ΠΟΤΑ (Περιοχές Ολο-
κληρωµένης Τουριστικής Ανάπτυξης) κλπ. 
Η µεγάλη διαφορά ανάµεσα στα τοπικά ρυµο-
τοπικά για τις Μαρίνες και αυτά για τις ΒΙΠΕ ή
ΠΟΤΑ είναι ότι ενώ και στη µια περίπτωση και
στην άλλη πρόκειται για  πολεοδόµηση, στη
πρώτη  περίπτωση έχουµε πολεοδόµηση σε γή-
πεδα που δεν υπάρχουν αλλά δηµιουργούνται
κατά ένα µέρος τους ή και στο σύνολό τους µε
προσχώσεις σε θέσεις όπου πριν ήταν θάλασ-
σα. Το γεγονός αυτό, αποτελεί την υπέρτατη
περίπτωση απόκτησης προσόδου από τη γη,
αφού δεν πρόκειται για αύξηση τιµής γης που
υπάρχει αλλά για «δηµιουργία» γης που ευθύς
εξ αρχής  είναι υπερτιµηµένη! Πολύ περισσότε-
ρο όταν δεν πρόκειται για γη σε αδόµητη πε-
ριοχή αλλά στην καρδιά µιας πόλης όπου οι
αξίες γης είναι ήδη υπερτιµηµένες!.

Παρά το γεγονός ότι θεωρήθηκε τότε ότι ο πα-
ράγοντας αυτός θα συντελούσε στην προσέλκυ-
ση επενδυτών, οι διαγωνισµοί για Μαρίνες που
έγιναν, ο ένας µετά τον άλλο ήταν άγονοι. Έγινε
προσπάθεια να γίνουν οι όροι παραχώρησης πιο

ελκυστικοί αλλά και πάλι τα αποτελέσµατα δεν
ήταν σηµαντικά.

Έτσι τα σχέδια άλλαξαν. Το 1999 σε ρεπορτάζ
της εφηµερίδας «Το Βήµα» (10-10-1999) µε τίτ-
λο «Που θα γίνουν οι Μαρίνες – Τι περιλαµβάνει
η τελική Μελέτη Ανάπτυξης Εθνικού Συστήµα-

τος Λιµένων Αναψυχής» αναφέρεται: «...Μετά
από πολύµηνη προετοιµασία οι ιθύνοντες του
Εθνικού Οργανισµού Τουρισµού βρίσκονται
στην ευχάριστη θέση να γνωρίζουν τις τελικές
θέσεις που τους προτείνουν οι ειδικοί επιστήµο-
νες για τη δηµιουργία µαρινών και αγκυροβο-
λίων για τα σκάφη αναψηχής. ...την τελική µε-
λέτη Μελέτη ...συνέταξε για λογαριασµό του
ΕΟΤ η εταιρεία GLOBAL VIEW, σε συνεργασία µε

τους επιστήµονες του Εργαστηρίου Λιµενικών
Εργων του Τοµέα Υδατικών Πόρων, Υδραυλικών
και Θαλάσσιων Έργων του ΕΜΠ.
Έπειτα από οκτώ µήνες ερευνών ανά τη χώρα ...
επιστήµονες του ΕΜΠ –µε επικεφαλής τον κα-
θηγητή κ. Κ.Ι. Μουτζούρη, επιστηµονικό υπεύ-
θυνο του προγράµµατος- κατέληξαν στο χωρο-
ταξικό σχεδιασµό των ...επίµαχων θέσεων...
...Σε πείσµα των ασφυκτικών πιέσεων που εκδη-
λώθηκαν από πολυάριθµους παράγοντες των
τοπικών κοινωνιών, οι οποίοι θα ήθελαν να δουν
τις περιοχές τους να µετατρέπονται σε µικρά
Λας Βέγκας, οι επιστήµονες του ΕΜΠ προκρί-
νουν τις ήπιες µορφές επέµβασης µε τη δηµι-
ουργία µόνο 14 λιµένων σκαφών αναψυχής (µα-

ρινών) και 245 ζωνών σκαφών αναψυχής...
Ευτυχώς για ...την Ελλάδα τα επιφορτισµένα µε
την παρακολούθηση και την εκπόνηση του εν
λόγω προγράµµατος όργανα δεν ενέδωσαν στο
ρεύµα των µεγάλων διαστάσεων που διαπερνά
τη χώρα τα τελευταία κυρίως χρόνια. Χαρακτη-
ριστική είναι η διατύπωση που χρησιµοποιεί ο κ.
Μουτζούρης για να εξηγήσει τη φιλοσοφία µε
την οποία προσεγγίζει το γνωστικό αντικείµενό
του. Οι συντάκτες της παρούσας µελέτης πι-
στεύουν ότι σε µια χώρα όπως η Ελλάδα, µε τις
γεωγραφικές και γεωµορφολογικές ιδιοµορφίες
της, την υπάρχουσα εκτεταµένη λιµενική υπο-
δοµή και την αποµονωµένη θέση της από την
Κεντρική και Βόρεια Ευρώπη, ο µονολιθικός
προσανατολισµός στην κατασκευή µόνο λιµέ-
νων σκαφών αναψυχής είναι σπατάλη οικονοµι-
κών πόρων. Η Ελλάδα δεν έχει ούτε τα χαρακτη-
ριστικά ούτε την επιθυµία να γίνει Καλιφόρνια.
Όπως σηµείωσε προς «Το Βήµα» ο κ. Μουτζού-
ρης, «προτείνουµε την κατασκευή νέων λιµένων
για σκάφη αναψυχής εφόσον αποδεδειγµένα
απαιτείται η δηµιουργία τους και όταν αποδει-
κνύεται οτι φθηνότερες και φιλικότερες προς το
περιβάλλον λύσεις δεν επαρκούν» Η τελευταία
παρατήρηση του καθηγητή σχετίζεται µε το γε-
γονός ότι «ένας λιµένας αναψυχής δεν είναι από
µόνος του ένα οικονοµικά βιώσιµο πρόγραµµα»
Όπως υπογράµµισε ο κ. Μουτζούρης, από τη
δεκαετία του ’70 έχει λεχθεί ότι οι λιµένες σκα-
φών αναψυχής απαιτούν ακριβά έργα υποδο-
µής, το κόστος των οποίων κάνει ένα πρόγραµ-
µα να ναυαγήσει επειδή τα έσοδα από την ενοι-
κίαση των θέσεων προσδέσεως σκαφών δεν
ισοσκελίζουν το κόστος κατασκευής πολλές φο-
ρές ούτε σε 100 χρόνια! Η λύση βρίσκεται στη
συµµετοχή και άλλων προσφεροµένων υπηρε-
σιών επί της ξηράς, για την περαιτέρω επιδότη-

ση του έργου....»

Στην παραπάνω µελέτη προτείνονταν για την
Κρήτη 24 θέσεις για διαµόρφωση ζωνών σκα-
φών αναψυχής σε υφιστάµενες λιµενικές
εγκαταστάσεις στις οποίες  περιλαµβάνεται  το
λιµάνι Ηρακλείου και καµία θέση για νέα Μα-
ρίνα.

Σήµερα όλα τα παραπάνω αγνοούνται. Ενώ στο
Master Plan του λιµανιού Ηρακλείου έχει χωρο-
θετηθεί λιµάνι σκαφών αναψυχής ανατολικά
του προβλήτα όπου βρίσκεται το Λιµεναρχείο, ο
Οργανισµός Λιµένος Ηρακλείου δεν δηµοπρα-
τεί αυτό το έργο αλλά ανασύρει από το νόµο του
1993 τη Μαρίνα στον κόλπο του ∆ερµατά.

Ι∆ΙΟΚΤΗΤΗΣ: ΑΥΤΟΝΟΜΟΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ ΑΝΑΤ. ΚΡΗΤΗΣ

ΕΚ∆ΟΤΗΣ: ΤΡΟΥΛΛΙΝΟΣ ΘΕΟΦΙΛΟΣ

Πολιτικός  Μηχανικός Έδρα: Ηράκλειο Κρήτης

Ανωπόλεως 34 - Τ.Κ. 71201 Τηλ. 2810-223861

Το φύλλο αυτό συντάχθηκε µε ευθύνη των µελών της ∆.Ε.  του Τ.Ε.Ε / Τ.Α.Κ 

●  Ασσαριωτάκη Zαχαρία ● Σφακιανάκη Βάννας  

και εκτυπώθηκε τον Aυγουστο του 2007 στην

ΤΥΠΟΚΡΕΤΑ Γ. ΚΑΖΑΝΑΚΗΣ ∆/ΧΟΙ Α.Β.Ε

ΒΙ.ΠΕ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ ΚΡΗΤΗΣ ΤΗΛ.: 2810 382800  www.kazanakis.gr
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Όλους θέτει προ των ευθυνών τους ο Σύλλογος Αρχιτεκτόνων Νοµού
Ηρακλείου σε σχέση µε το παραλιακό µέτωπο της πόλης!

Από το Υπουργείο Πολιτισµού ζητά: «Την άµεση κήρυξη του
κόλπου του ∆ερµατά στο Ηράκλειο ως ιδιαίτερου Ιστορικού ∆ιατηρη-
τέου Μνηµείου και  Ιστορικού Τόπου, προκειµένου να προστατευθεί η
πολιτιστική µας κληρονοµιά, η ιστορία, ο σχεδιασµός και το φυσικό
περιβάλλον του Ηρακλείου.»

Το ∆ήµο Ηρακλείου ρωτά: 
■ Πώς επιτρέπονται τέτοιου είδους αυθαιρεσίες και µάλιστα κα-

κόγουστες σε ένα τόσο ζωτικό χώρο της πόλης και δίπλα στα
ενετικά τείχη; 
Γιατί επιτρέπεται στον κάθε επιχειρηµατία να τοποθετεί στέγα-
στρα, αντιαισθητικά παραπετάσµατα, ενοχλητικά φώτα, κ.λ.π.
στον υπαίθριο χώρο του, και ηχητικά να ρυπαίνει την περιοχή;
Γιατί επιτρέπεται να µπαζώνονται αυθαίρετα τµήµατα της παρα-
λιακής ζώνης;
Γιατί τελικά επιτρέπεται στον κάθε επιχειρηµατία να κατασκευ-
άζει και να επιβάλλει στην πόλη ό,τι αυτός νοµίζει ότι θα κάνει
την επιχείρησή του πιο ελκυστική; Πιο ελκυστική σε ποιους και
για ποιους;
Και εφ’ όσον τα παραπάνω δεν έχουν επιτραπεί, γιατί δεν λαµ-
βάνονται µέτρα αποκατάστασης;

■ Ποιος αποφασίζει για την αισθητική αυτής της πόλης και ειδικό-
τερα για την αισθητική του παραλιακού της µετώπου;
Ποιος επιτρέπει αυτή την αισθητική;
Ποιος την ελέγχει;
Σε ποιους απευθύνεται;

Και στο Συµβούλιο της Επικράτειας καταφεύγει
για να ακυρώσει την προοπτική δηµιουργίας Μαρίνας στον κόλπο
του ∆ερµατά.

ΤΙ ΠΡΟΒΛΕΠΕΙ Ο ΝΟΜΟΣ ΤΟΥ             ΓΙΑ ΤΙΣ ΜΑΡΙΝΕΣ1993

Τ Ο   Ι Σ Τ Ο Ρ Ι Κ Ο

Η ΜΕΛΕΤΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΕΘΝΙΚΟΥ
ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΛΙΜΕΝΩΝ ΑΝΑΨΥΧΗΣ

ΠΟΛΥΜΕΤΩΠΟΣ ΑΓΩΝΑΣ ΓΙΑ ΤΟ
ΠΑΡΑΛΙΑΚΟ ΜΕΤΩΠΟ!ΣΑΝΗ

ΠHΓH: http://www.yen.gr

Στο Ν.2160/93 αναγράφονται οι επιτρεπόµενες χρή-
σεις γης για τη Μαρίνα και είναι: ξενοδοχεία, εµπο-
ρικές δραστηριότητες, κατοικίες και αθλητικές
εγκαταστάσεις,  Σ.∆. 0,40 επί της συνολικής χερσαίς
έκτασης, ποσοστό κάλυψης 20%, µέγιστο ύψος 10
έως 16 µ. και αναλογία θέσεων στάθµευσης.
Σύµφωνα µε στοιχεία που έχουν δηµοσιευτεί στον
τοπικό τύπο στη διακύρηξη προεπιλογής του Οργα-
νισµού Λιµένος Ηρακλείου περιλαµβάνεται συνολι-

κή δοµήσιµη επιφάνεια 10.000 µ2 µε κατ΄ελάχιστον
απαιτούµενες χρήσεις:

■ Κατοικίες 3000 m2
■ Καταστήµατα 4000 m2
■ Γραφεία 500 m2
■ Μονάδες αναψυχής 1500 m2
■ Κτίρια πολιτιστικών λειτουργιών 1000 m2
■ 419 θέσεις στάθµευσης αυτοκίνητων

Ο Ι  Χ Ρ Η Σ Ε Ι Σ  Γ Η Σ  Σ Τ Η  Μ Α Ρ Ι Ν Α

«...Η Βικελαία ∆ηµοτική Βιβλιοθήκη σηµατοδοτεί την ύπαρξη πολιτι-
σµού και αποτελεί χωρόσηµό του  στο κέντρο της πόλης. Είναι ανα-
γκαίο να στεγαστεί εκ νέου και µάλιστα σε ολόκληρο το κτίριο “Αχτά-
ρικα¨”. 
Καλούµαστε όλοι εµείς, σύλλογοι, φορείς και πολίτες επώνυµοι και
ανώνυµοι, να µην επιτρέψουµε τον εξοστρακισµό ή τη συρρίκνωση της
Βικελαίας Βιβλιοθήκης, να απαιτήσουµε την ανάπτυξή της, να µην επι-
τρέψουµε να δοθούν τα “Αχτάρικα” για καµία άλλη χρήση, να απαιτή-
σουµε από τη ∆ηµοτική Αρχή να διαφυλάξει τον πολιτισµό µας.» 
Είναι η κατάληξη  του αναλυτικού δελτίο τύπου που δηµοσιοποίησε
στις 11/5 ο Σύλλογος Αρχιτεκτόνων.

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΩΝ/ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΩΝ
Ο Σύλλογος, το ΤΕΕ και το Εργαστήριο Α.Π.Ε. του ΤΕΙ Κρήτης διοργά-
νωσαν µε µεγάλη επιτυχία ηµερίδα για τα Φωτοβολταϊκά Συστήµα-
τα στις 31/5/2007 στην αίθουσα εκδηλώσεων του ΤΕΕ/ΤΑΚ. Τα κεί-
µενα των εισηγήσεων καθώς και χρήσιµο επιπλέον υλικό είναι δια-
θέσιµα στην η-διεύθυνση: http://www.teicrete.gr/users/kutrulis/
tak/F31/PV-psdmhtak310507.htm

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΤΟΠΟΓΡΑΦΩΝ
Πολύ µεγάλο το ενδιαφέρον και η συµµετοχή µελετητών και δηµο-
σίων υπαλλήλων και στην ηµερίδα του Συλλόγου Τοπογράφων για
τις «Πράξεις Εφαρµογής Πολεοδοµικών Σχεδίων στην Ανατολική
Κρήτη – Εξελίξεις & και Προοπτικές»

ΟΙ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΕΣ ΚΑΙ ΓΙΑ ΤΗ ΒΙΚΕΛΑΙΑ

OI EK∆HΛΩΣEIΣ TΩN ΣYΛΛOΓΩN


